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DR. JULIANE BOGNER-STRAUSS  

 

 
 
 
An den 
Präsidenten des Nationalrats 
Mag. Wolfgang SOBOTKA 
Parlament 
1017 Wien 
 
 
 
 
 
GZ: BKA-353.130/0040-IV/10/2018 Wien, am 17. Juli 2018 

 

 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Wittmann, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 17. Mai 2018 unter der Nr. 870/J an mich eine schriftliche parlamentarische An-

frage betreffend notwendige und/oder beabsichtigte Neukodifikationen komplexer 

Gesetzesmaterien gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 6: 

 In welchen Materiengesetzen, die zu Ihrem Ressort gehören, ergeben sich im 
Bereich der Vollziehung häufig Probleme, die durch die schwierig zu lesenden 
Rechtstexte verursacht werden? 

 Bei welchen dieser Gesetze erhalten Sie oder Ihr Ressort häufig Hinweise aus 
dem Kreis der Rechtsunterworfenen, dass diese Bestimmungen beinhalten, die 
zu Interpretations- und Verständnisproblemen bei den Rechtsunterworfenen füh-
ren? 

 Welche in 1. und 2. genannten Gesetze wollen Sie einer Neukodifikation zufüh-
ren? Wann beabsichtigen Sie einen diesbezüglichen Ministerialentwurf in Begut-
achtung zu schicken? 

 Welche Vorgaben werden dabei von Ihnen den Legisten gegenüber gegeben? 
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 Werden Sie externe Experten bei der Realisierung dieser Vorhaben beiziehen 
und wer scheint für Sie dafür geeignet zu sein? 

 Werden Sie diese Vorhaben unterstützen oder stehen Sie einer Neukodifikation 
solcher schwieriger Gesetzesmaterien aus anderen Gründen (Schaffung neuer 
Rechtsunsicherheiten, vorhandene Judikatur und Literatur zu den bestehenden 
Gesetzestexten, die dann zunächst fehlen wird) eher skeptisch gegenüber? 
 

Es wird auf die Beantwortung der gleichlautenden parlamentarischen Anfrage Nr. 

865/J vom 17. Mai 2018 durch den Bundesminister für Verfassung, Reformen, 

Deregulierung und Justiz verwiesen. 

 

 

 

 

Mit besten Grüßen, 

 

 

 

Dr. Juliane Bogner-Strauß 
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